
 گفت وگوی لاوروف و عراقچی 
درباره شورای حکام

در تماس تلفنی وزیر امور خارجه کشورمان با همتای روس خود، دو طرف 
با اشاره به نشست آتی شورای حکام، ضمن تأکید بر صلح‌آمیز بودن برنامه 
هسته‌ای ایران، بر هماهنگی مواضع و همکاری‌های مشترک در این چارچوب 
توافق کردند. سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران، 
ظهر امروز دوشنبه در تماس تلفنی با سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه 
فدراسیون روسیه، درباره آخرین تحولات دوجانبه، منطقه‌ای و بین‌المللی 
گفت‌وگو و تبادل نظر کرد. وزیر امور خارجه کشورمان در این گفت‌وگو با اشاره 
به ابتکارات و رایزنی‌های دیپلماتیک با همتایان خود در منطقه، بر ضرورت 
تداوم و تسریع گفت‌وگوها و همکاری‌ها در چارچوب مشترک میان کشورهای 
منطقه تأکید کرد. عراقچی همچنین با اشاره به تداوم همکاری جمهوری 
اسامی ایران با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی و رد اسنپ‌بک ادعایی برخی 
کشورهای غربی، تصریح کرد که آژانس باید بی‌طرف بماند و از اقداماتی که به 

افزایش تنش می‌انجامد، پرهیز کند.
سرگئی لاوروف نیز ضمن استقبال از شکل‌گیری چارچوب‌ مشورت و 
همکاری‌ منطقه‌ای، آمادگی مسکو را برای استمرار هماهنگی‌های نزدیک با 
تهران اعلام کرد. وزیر خارجه روسیه همچنین با اشاره تلاش‌های روسیه در 
سازمان ملل متحد بر حق ملت فلسطین برای تعیین سرنوشت خود تاکید و 
هرگونه اقدامی را که منجر به نادیده گرفتن حقوق مردم فلسطین شود، مردود 
دانست. دو طرف همچنین با اشاره به نشست آتی شورای حکام، ضمن تأکید 
بر صلح‌آمیز بودن برنامه هسته‌ای ایران، بر هماهنگی مواضع و همکاری‌های 

مشترک در این چارچوب توافق کردند.
وزرای خارجه ایران و روسیه در ادامه، آخرین وضعیت همکاری‌ها و مسائل 

کنسولی میان دو کشور را نیز مورد بررسی و پیگیری قرار دادند.
وزیر امور خارجه جمهوری اسامی ایران پیشتر نیز در ۲۱ آبان ماه در 
تماس تلفنی با همتای روس خود با اشاره به درگیری‌های اخیر میان افغانستان 
و پاکستان، بر اهمیت برقراری صلح و آرامش در منطقه تاکید کرده و تقویت 

گفت‌وگو و همکاری میان کشورهای منطقه را خواستار شده بود. 
وی همچنین خواهان تداوم رایزنی‌های دو کشور و نیز با دیگر کشورهای 

منطقه برای بررسی راه‌های دستیابی به صلح و ثبات شد.
عراقچی با اشاره به تحرکات آمریکا و کشورهای اروپایی در شورای امنیت در 
خصوص فلسطین و ارائه پیش‌نویس قطعنامه‌ای که منجر به نصب قیمومیت 
بین‌المللی برای مردم غزه و فلسطین می‌شود، گفته بود که چنین طرح‌هایی با 
اصول استقلال و حق تعیین سرنوشت ملت فلسطین مغایرت دارد و نمی‌تواند 
به موفقیت منجر شود. لاوروف نیز ضمن استقبال از این تماس تلفنی، آمادگی 
مسکو را برای ادامه رایزنی‌های دوجانبه و مشورت‌های منطقه‌ای اعلام و بر 

اهمیت همکاری کشورهای منطقه برای حفظ امنیت جمعی تاکید کرده بود.

رایزنی‌های تخت روانچی در اسلام آباد 

معاون سیاسی وزیر امور خارجه ایران که برای حضور در سیزدهمین دور 
رایزنی‌های سیاسی دوجانبه با پاکستان در اسلام‌آباد حضور دارد دیروز)دوشنبه( 
با وزیر امور خارجه این کشور دیدار کرد.  به گزارش ایرنا، مجید تخت روانچی 
با حضور در وزارت امور خارجه پاکستان با سناتور محمد اسحاق دار معاون 
نخست وزیر و وزیر امور این کشور دیدار کرد. در این دیدار خانم آمنه بلوچ 
قائم مقام وزارت امور خارجه پاکستان و رضا امیری مقدم سفیر ایران در 
اسلام‌آباد نیز حضور داشتند. وزارت خارجه پاکستان اعلام کرد: دو طرف در 
مورد مقدمات نشست مشورت‌های سیاسی دوجانبه، تحولات کلیدی منطقه‌ای، 

رویداد چندجانبه و راه‌های تقویت بیشتر روابط دوجانبه گفت‌وگو کردند.
سفر معاون سیاسی وزیر امور خارجه ایران به اسام‌آباد درحالی انجام 
می‌شود که سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران هفته 
گذشته در تماس تلفنی جداگانه با همتایان پاکستانی و افغانستانی خود ضمن 
ابراز نگرانی از تنش‌های جاری میان این دو کشور همسایه اعلام کرد که تهران 
برای کمک به تنش‌زدایی آمادگی دارد. دوازدهمین دور رایزنی‌های سیاسی 
دوجانبه ایران و پاکستان اواخر مرداد ۱۴۰۲ )تابستان ۲۰۲۳( با سفر قائم مقام 

وقت وزارت امور خارجه این کشور به ایران، در تهران برگزار شد.

بازداشت شهروند اسرائیل 
به اتهام جاسوسی برای ایران 

روزنامه اسرائیلی معاریو مدعی شد که دادگاه حیفا علیه یک صهیونیست به 
اتهام همکاری با ایران کیفرخواست صادر کرده است.

روزنامه عبری‌زبان »معاریو« امروز گزارش کرد که دادستان دادگاه حیفا 
علیه یک صهیونیست ۲۷ ساله از »کریات‌یم« در سرزمین‌های اشغالی به ظن 
همکاری با ایران کیفرخواست صادر کرده است. بر اساس ادعای این گزارش، 
پلیس این رژیم با همکاری سازمان امنیت داخلی رژیم صهیونیستی )شاباک( 
پس از دستگیری »شیمعون آزارزر«، او را به اتهام انتقال عکس‌ها و موقعیت 
مکان‌های حساس اراضی اشغالی به عناصر اطلاعاتی ایران تحت بازجویی قرار 
داده است. در این گزارش آمده است که او از شریک زندگی خود که در نیروی 
ذخیره ارتش خدمت می‌کند، برای کسب اطلاعات مختلف در مورد پایگاه‌های 
ارتش اسرائیل و نیروی هوایی استفاده کرده است. آزارزر و شریکش یک ماه 
پیش در اکتبر ۲۰۲۵ )مهر ماه( به ظن ارتکاب جرائم امنیتی از جمله تماس با 
عناصر اطلاعاتی ایران و انجام مأموریت‌های امنیتی تحت هدایت آنها دستگیر 
شدند. بر اساس ادعای شاباک و پلیس رژیم صهیونیستی، شیمعون آزارزر 
بیش از یک سال با عناصر اطلاعاتی ایران در تماس بوده و تحت هدایت آنها، 

ماموریت‌های امنیتی متنوعی را برای ایران انجام داده است.
در این فرآیند، او عکس‌ها و مکان‌های حساس در اراضی اشغالی را به 
عناصر ایرانی ارسال کرده و حتی پیشنهاد داده است که اطلاعات حیاتی را از 

پایگاه‌های ارتش اسرائیل به این اپراتور منتقل کند.
علاوه بر این، آزارزر در دادگاه رژیم صهیونیستی به سوءاستفاده از رابطه 
با شریک زندگی‌اش که در پایگاه نیروی هوایی خدمت می‌کند، متهم است و 
اطلاعات مختلفی از او در مورد ارتش اسرائیل، پایگاه‌های نیروی هوایی و موارد 
دیگر به دست آورده است. پلیس مدعی شد که آزارزر در ازای انتقال اسناد 

طبقه‌بندی‌شده به عناصر اطلاعاتی ایران، ارز دیجیتالی دریافت کرده است.
معاریو در ادامه نوشت، یک صهیونیست دیگر نیز حدود یک هفته پیش، 
به اتهام جاسوسی برای ایران دستگیر شده است. به گفته پلیس، در بازرسی 
از منزل او، مدارک دیجیتالی و ۱۸ سیم‌کارت که گفته می‌شود برای تماس با 

مأموران خارجی استفاده شده بود، کشف و ضبط شده است.

ویژه

رویداد 

امنیت

عقب نشینی پ.ک.ک 
از مرز شمالی عراق

حزب کارگران کردستان ترکیه )پ.ک.ک( اعلام کرد 
که نیروهایش از منطقه مرزی »زاب« در شمال عراق خارج 

شده‌اند.
به گزارش روزنامه الاخبار، حزب کارگران کردستان 
ترکیه افزود که از منطقه زاب که »خطر بروز درگیری« 
در آن وجود داشت و در مجاورت مرزهای ترکیه قرار دارد، 

عقب‌نشینی کرده است.
این اقدام، بنا بر اعلام حزب، با هدف پشتیبانی از روند 

صلح با آنکارا صورت گرفته است.
حزب کارگران کردستان ترکیه در بیانیه‌ای اعلام کرد: 
در بیانیه‌ قبلی و طی نشست خبری ۲۶ اکتبر )چهارم آبان( 
با حضور ۲۵ نفر از نیروهای ما که از مرزهای ترکیه به 
مناطق دفاع مشروع منتقل شده بودند، اعلام کردیم که 
اقداماتی برای جلوگیری از بروز درگیری در مناطق مرزیِ 

در معرض تنش انجام خواهیم داد.
در ادامه این بیانیه آمده است: تا شامگاه ۱۶ نوامبر )۲۵ 
آبان(، نیروهای ما از منطقه زاب که احتمال وقوع درگیری 
در آن وجود داشت، به مناطق مناسب دیگر منتقل شدند 
و در حال حاضر خطر بروز درگیری در این منطقه کاملًا 

برطرف شده است.
حزب کارگران کردستان ترکیه تأکید کرد: این 
عقب‌نشینی و اصلاح انجام‌شده در منطقه زاب، یک اقدام 
عملی مهم در پیشبرد و موفقیت روند صلح و جامعه 
دموکراتیک است که توسط »عبدالله اوجالان« رهبر 
محبوس پ.ک.ک آغاز شده و بار دیگر پایبندی ما را به 

این روند نشان می‌دهد.
حزب یادشده ادامه داد: این گام جدید در حل مسئله 
کُردها و تحقق صلح و دموکراسی در ترکیه نقش‌آفرین 

خواهد بود.
به گزارش ایرنا، پ.ک.ک در پی فراخوان رهبر 
زندانی‌اش عبدالله اوجالان، تصمیم به انحلال و پایان دادن 
به فعالیت مسلحانه خود گرفت. در ماه ژوئیه )اواخر تیر 
۱۴۰۴( نیز گروهی از جنگجویان پ.ک.ک طی مراسمی 
در منطقه دوکان سلیمانیه ساح‌های خود را به‌صورت 
نمادین سوزاندند، هرچند اوجالان و حزب برابری و 
دموکراسی خلق‌ها )دم( نسبت به نبود چارچوب سیاسی 
شفاف و تضمین‌های کافی برای گروه‌های خلع سلاح‌شده 

ابراز نگرانی کرده‌اند.
»پ.ک.ک« یک گروه شبه‌نظامی است که در سال 
۱۹۷۸ تأسیس شد و شش سال بعد شورشی جدایی‌طلبانه 

را در جنوب شرق ترکیه آغاز کرد.
حملات مسلحانه این گروه شامل حملات انتحاری و 
عملیات چریکی علیه اهداف نظامی، تأسیسات دولتی و 

نمایندگی‌های دیپلماتیک ترکیه در خارج بود.
برآورد شده که در این درگیری‌ها بیش از ۴۰ هزار 
نفر کشته شده باشند. اوایل اسفندماه ۱۴۰۳ نماینده 
حزب دموکراسی و برابری خلق‌های ترکیه در کنفرانسی 
مطبوعاتی در شهر استانبول با قرائت بیانیه اوجالان به نقل 
از وی اعام کرد: همه گروه‌ها باید ساح خود را زمین 
بگذارند و حزب کارگران کردستان باید خود را منحل کند.

در بیانیه اوجالان آمده بود: از همه گروه‌ها دعوت می‌کنم 
که ساح را زمین بگذارند و من مسئولیت تاریخی آن را 
برعهده می‌گیرم. از حزب کارگران کردستان می‌خواهم که 
یک کنفرانس عمومی، برگزار و تصمیم برای انحلال خود 

را اتخاذ کند.

تبعات همکاری صفر 
برای تهران و آژانس   

تحلیلگر مسائل هسته‌ای با اشاره به اینکه در چارچوب 
پروتکل پادمانی، برای اعمال نظارت آژانس باید توافق 
جدیدی امضا شود؛ گفت: تصمیم به بررسی پرونده هسته‌ای 
ایران خارج از چارچوب برجام تصمیم خیلی مهمی است؛ 
که مشخص خواهد کرد آیا غرب می‌خواهد راهکاری برای 

همکاری‌های جدید ایران و آژانس ارائه کند یا نه.
چرایی صدور این پیش‌نویس و تبعات آن در مقطع 
زمانی کنونی که ایران بیش از هر زمان دیگری نیازمند 
بازگشت اعتماد به آژانس بین‌المللی انرژی اتمی است، از 
مهمترین پرسش‌هایی است که برای بررسی آن‌ها  ایرنا با 
»حسن بهشتی‌پور« کارشناس روابط بین‌الملل و تحلیلگر 

مسائل هسته‌ای به گفت‌وگو پرداخت.
در پیش‌نویس قطعنامه ارائه شده از سوی تروییکای 
اروپا از ایران خواسته شده است که »به شدت به مفاد 
پروتکل الحاقی که در ۱۸ دسامبر ۲۰۰۳ امضا کرده، پایبند 
باشد و آن را به طور کامل و بدون تاخیر اجرا کند«، این 
خواسته آژانس با توجه به اینکه ایران برجام را پایان یافته 
می‌داند؛ تا چه حد قانونی است و پاسخ تهران به آن چه 

خواهد بود؟
در کل دنیا کشورها می‌توانند پروتکل الحاقی را بپذیرند 
یا نپذیرند؛ در حال حاضر حدود ۷۰ کشور این پروتکل 
را امضا کرده‌اند و اجرا هم می‌کنند. بعضی‌ کشورها هم 
پذیرفته‌اند ولی هنوز اجرا نکرده‌اند و یا تصویب نهایی 
مجلس را انجام نداده‌اند. ایران در سال ۸۲، برای اینکه 
حسن نیت خود را به طرف اروپایی نشان دهد؛ این پروتکل 
را امضا کرد و پذیرفت که به صورت داوطلبانه، به شرطی 
که طرف مقابل نیز تعهدات خود را انجام دهد، به این 
پروتکل پایبند باشد. با گذشت زمان و عدم پایبندی آن‌ها 
به تعهدات خود، ایران هم این اقدامات داوطلبانه را طبق 

مصوبه مجلس متوقف کرد.
نکته مهم در رابطه بین برجام و پروتکل الحاقی این 
است که بدانیم ایران در برجام حتی نظارت‌ها و کنترل‌های 
بیشتری نسبت به الزامات پروتکل پذیرفت، به این معنا که 
ایران به منظور ایجاد اعتماد برخی تعهداتی را هم که در 
پروتکل الحاقی وجود نداشت هم پذیرفت. در حال حاضر 
هم در واکنش به اینکه آژانس اجرای پروتکل را از ایران 
خواسته است باید یک رویکرد کلی داشته باشیم و بر این 
مهم تاکید کنیم که وقتی امنیت سایت‌های هسته‌ای ایران 
که تحت نظارت آژانس بین‌المللی انرژی اتمی هستند 
تامین نشود، ایران چگونه و چرا باید پروتکل الحاقی را 

اجرا کند؟
این سایت‌ها درحالی مورد حمله قرار گرفتند که هر سه 
ماه یک‌بار از آن‌ها با جزئیات بازرسی و گزارش داده می‌شد 
و حال پرسش این است که وقتی به این سایت‌ها حمله 
می‌شود، چرا ایران و دیگر کشورها باید به پروتکل الحاقی 
بپیوندد و آن را اجرا کنند؟ این نقض غرض است. طرف 
غربی که به این تاسیسات حمله کرد باید ابتدا تضمین‌های 
کافی برای عدم تکرار چنین حملاتی را بدهد یا آژانس 
تدابیری برای کشورهایی که متجاوز هستند در نظر بگیرد. 
این مهم درحالی است که شورای حکام از محکوم‌کردن 
این حمله خودداری کرده و این یعنی اقدام تجاوزکارانه 
آمریکا را حتی در حد لفظی هم محکوم نکرده است. 
بنابراین با این وضعیت، چرا ایران باید تعهداتی را برای 

اعتمادسازی اجرا کنند؟

تروریسم

نگاه
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 اندیشکده »شورای روابط خارجی« 
آمریکا می‌نویسد: شکاف میان سیاست، 
استراتژی و واقعیت‌های بودجه و 
سیاست داخلی آمریکا همچنان بزرگ 
است و در دولتی با رهبری غیرقابل 
اسناد  مفصل‌ترین  حتی  پیش‌بینی، 
از  روشنی  تصویر  شاید  نیز  امنیتی 

آینده ندهند.
به گزارش روز دوشنبه ایرنا به نقل از 
این اندیشکده آمریکایی، وقتی دونالد ترامپ 
رئیس‌جمهور ایالات متحده در اواخر سپتامبر 
برای سخنرانی در برابر عالی‌ترین افسران 
نظامی کشورش ایستاد، هیچ نشانه‌ای از 
برنامه‌های او درباره چین، ایران یا روسیه 
ارائه نکرد؛ حتی به کره شمالی نیز اشاره‌ای 
نداشت. تنها نگرانی امنیتی او به‌ظاهر مربوط 

به ونزوئلا بود.
از آن زمان تاکنون، ترامپ دیدار خود با 
پوتین« رئیس جمهوری روسیه  »ولادیمیر 
را اعلام و سپس لغو کرده، مجوز عملیات 
پنهان در داخل ونزوئلا را افشا و یک ناوگان 
ضربتی به کارائیب اعزام کرده و احتمالاً 
ازسرگیری آزمایش‌های هسته‌ای را  دستور 
صادر کرده است. این ابهام درباره نیت‌های 
امنیتی رئیس‌جمهوری، سطح نگرانی و 
تردید پیرامون »استراتژی امنیت ملی« 
 )NDS( »و »استراتژی دفاع ملی )NSS(
دولت را افزایش داده است؛ هر دو سند به 
دستور کنگره نیاز دارند. ترامپ در استراتژی 
امنیت ملی، دیدگاه خود را درباره تهدیدها، 
اولویت‌ها و راهبردهای ملی تبیین می‌کند 
و پنتاگون آن را در استراتژی دفاع ملی به 
برنامه‌های نظامی، ساختار نیرو و بودجه 

تبدیل می‌کند.
 مشکل کاخ سفید با بی قانونی

ترامپ هیچ‌گاه طبق دستورالعملی از 
پیش‌نوشته‌شده عمل نکرده است. اما برای 
افکار عمومی آمریکا، دستگاه امنیت ملی و 
متحدانش، انتشار این دو راهبرد می‌تواند 
حداقل اندکی شفافیت ایجاد کند و روشن 
سازد مشاوران ارشد او چگونه تهدیدها را 

تعریف و اولویت‌بندی می‌کنند.
در دوره نخست ریاست‌جمهوری ترامپ، 
اسناد این دو راهبرد تحت نظارت »جیم 
متیس« وزیر دفاع و »اچ. آر. مک‌مستر« 
مشاور امنیت ملی تهیه شدند؛ هر دو به 
ارزش اتحادها باور داشتند و کشورهایی 
مانند روسیه را تهدیدی خطرناک می‌دیدند. 
اما این بار، با حذف تقریباً تمام آن صداهای 
محتاط از کاخ سفید و پنتاگون، انتظار 
می‌رود راهبردهای جدید بازتاب مستقیم 
دیدگاه درون‌گرایانه و معامله‌محور خود 
ترامپ باشد و تغییرات تند و آشکاری را که 
در سیاست امنیت ملی و اتحادهای آمریکا در 

جریان است، رسمیت بخشد.
در اسناد پیشین، تمرکز از دو دهه جنگ 

با تروریسم به رقابت قدرت‌های بزرگ تغییر 
یافت. با چین که در پی جایگزینی قدرت 
آمریکاست و روسیه‌ای که می‌کوشد سازمان 
پیمان آتلانتیک شمالی )ناتو( را درهم 
بشکند. در استراتژی جو بایدن ]رئیس 
جمهوری سابق آمریکا[ نیز چین »چالش 
تعیین‌کننده« و روسیه »تهدید حاد« 
توصیف شد. اما در نسخه جدید ]راهبرد[ 
ترامپ، انتظار می‌رود تمرکز آمریکا به‌طور 
چشمگیری محدود شود بر چین و دفاع از 
آمریکا، هرچند هنوز معلوم نیست کدام‌یک 

در اولویت خواهد بود.
در مورد چین، مسئله کلیدی آن است 
که آیا استراتژی جدید به صراحت متعهد به 
دفاع از تایوان خواهد شد یا نه. ترامپ در این 
زمینه بسیار محتاط‌تر از مشاورانش سخن 
گفته و تایپه را متهم کرده که برای دفاع از 
خود تلاش کافی نمی‌کند. همچنین، موضع 
سند درباره گسترش زرادخانه هسته‌ای چین 
چه خواهد بود؟ آیا از توافق کنترل تسلیحات 
میان آمریکا، چین و روسیه حمایت می‌کند 
یا تهدید به آغاز یک رقابت تسلیحاتی جدید 

قرن بیست‌ویکمی خواهد کرد؟
 چالش هنجارهای سنتی 

همه رؤسای‌جمهور آمریکا سوگند دفاع 
از سرزمین مادری یاد می‌کنند، اما ترامپ 
با سپردن وظایف پلیسی داخلی به ارتش 
و تصویرسازی از کشوری در حال جنگ با 
خود، هنجارهای اساسی را شکسته است. 
او در سخنرانی خود گفت: »سامان دادن به 
شهرهای تحت اداره دموکرات‌های رادیکال 
چپ، قرار است مأموریت اصلی برخی از 
افراد حاضر در این اتاق باشد، این هم جنگی 
دیگر است.« روزنامه واشنگتن‌پست گزارش 
داد که در سند راهنمای موقت دفاعی 

امضاشده توسط »پیت هگست« وزیر جنگ 
آمریکا آمده است: ایالات متحده آماده است 
خارج از دو اولویت اصلی یعنی چین و دفاع 
از وطن، در سایر جبهه‌ها ریسک بپذیرد و 
از متحدان منطقه‌ای بخواهد بار مقابله با 
ایران، کره‌شمالی و روسیه را بر دوش گیرند. 
این موضع گرچه اروپایی‌ها را به افزایش 
هزینه‌های نظامی واداشته، اما خطرهای 
جدیدی در بر دارد. اوایل اکتبر، دولت ترامپ 
به برخی اعضای کنگره اطلاع داد که آمریکا 
اکنون درگیر مبارزه مسلحانه با کارتل‌های 
مواد مخدر و قاچاقچیانی است که »مبارزان 
غیرقانونی« خوانده می‌شوند. هنوز توضیح 
روشنی درباره استقرار گسترده نیروهای 
آمریکایی در منطقه داده نشده است. 
گزارش‌ها حاکی است استراتژی امنیت ملی 
ممکن است به »دکترین مونرو« استناد کند، 
اقدامی که واکنش تند کشورهای آمریکای 

لاتین را در پی خواهد داشت.
 مساله دفاع ملی

هم‌زمان با درون‌گرایی بیشتر آمریکا، 
آیا استراتژی دفاع ملی کاهش قابل توجه 
نیروهای مستقر در خارج را پیش‌بینی 
می‌کند؟ در اکتبر، ارتش آمریکا خروج 
حدود ۷۰۰ نیرو از آلمان، لهستان و رومانی 
را اعلام کرد. این تصمیم با انتقاد روسای 
جمهوری‌خواه کمیته‌های نیروهای مسلح 
مجلس نمایندگان و سنای آمریکا روبه‌رو شد 
که هشدار دادند چنین اقدامی در بحبوحه 
تجاوزات روسیه، بازدارندگی را تضعیف 
می‌کند. ترامپ هرگز با اسناد دو راهبرد 
یادشده خود در دور نخست ریاست جمهوری 
احساس راحتی نکرد. او حتی هنگام معرفی 
سند امنیت ملی، مسیر را عوض کرد و از 
گفت‌وگویش با پوتین سخن گفت. رقابت 

قدرت‌های بزرگ با چین نیرومندتر و روسیه 
تهاجمی‌تر، الگوی اصلی سیاست خارجی 
آمریکا شد. اما نتایج واقعی محدود ماند، زیرا 
بوروکراسی سنگین و تغییرات پی‌درپی در 
رهبری، انسجام را از بین برد. از سال ۲۰۱۸ 
تاکنون، سرمایه‌گذاری دفاعی آمریکا افزایش 
یافته، اما تغییر چشمگیری در ساختار نیرو 
یا حضور خارجی دیده نشده است. طبق 
داده‌های مؤسسه بروکینگز، حتی پس از 
خروج آمریکا از افغانستان و اعزام نیرو به 
اروپای شرقی، مجموع حضور خارجی ارتش 
ایالات متحده در حدود ۲۵۰ هزار نفر ثابت 
مانده است.در مقابل، دولت بایدن شبکه 
اتحادها را در آسیا تقویت کرد؛ پیمان امنیتی 
»آکوس« میان آمریکا، بریتانیا و استرالیا، 
فروش زیردریایی‌های هسته‌ای به کانبرا را 
شامل می‌شد و همکاری با فیلیپین و ژاپن 
نیز گسترش یافت. با این حال، متحدان 
منطقه‌ای نگران‌اند که دولت ترامپ این 

تعهدات را محدود یا لغو کند.
توافق  از  ترامپ  می‌رفت  گمان 
زیردریایی‌های آکوس عقب‌نشینی کند، اما 
پس از دیدار با نخست‌وزیر استرالیا، اعلام 
کرد آمریکا »با تمام سرعت« به پیش می‌رود. 
با این حال، اختلافات با کنگره و متحدان 
سیاست‌گذاری  تیم  مشورت‌ناپذیری  درباره 
پنتاگون ادامه دارد. در نهایت، شکاف میان 
سیاست، استراتژی و واقعیت‌های بودجه و 
سیاست داخلی همچنان بزرگ است. در 
دولتی با رهبری غیرقابل پیش‌بینی، حتی 
مفصل‌ترین اسناد امنیتی نیز شاید تصویر 
روشنی از آینده ندهند. بااین‌حال، شاید 
استراتژی دوره دوم ترامپ نزدیک‌ترین 
 نشانه‌ای باشد از آن‌که واقعاً چگونه 

به جهان می‌نگرد.

دونالد ترامپ در مورد لایحه تشدید 
تحریم‌ها علیه روسیه اظهار نظر و اعلام 
کرد هر کشوری که با روسیه همکاری 
کند، مشمول تحریم‌های شدید خواهد 

شد.
به گزارش انتخاب، ترامپ روز یکشنبه 
)۱۷ نوامبر ۲۰۲۵( در پاسخ به پرسش‌های 
خبرنگاران درباره این‌که آیا زمان آن رسیده 
که کنگره قوانینی برای اعمال فشار بر روسیه 
و رئیس‌جمهور ولادیمیر پوتین تصویب کند 
یا نه، گفت: »می‌شنوم که دارند این کار را 
انجام می‌دهند، و از نظر من اشکالی ندارد.« 
او افزود: »آن‌ها در حال تصویب قوانین 
هستند. جمهوری‌خواهان دارند قانونی ارائه 
می‌دهند—تحریم‌های بسیار سخت علیه هر 
کشوری که با روسیه تجارت می‌کند. ممکن 
است ایران را هم به آن اضافه کنند. من این 

را پیشنهاد دادم.«
ترامپ بار دیگر تأکید کرد: »بنابراین هر 
کشوری که با روسیه تجارت کند، به شدت 

تحریم خواهد شد. ممکن است ایران را هم 
به این فرمول اضافه کنیم.«

دولت ترامپ تعرفه‌های ۵۰ درصدی بر 
هند اعمال کرده است که از بالاترین نرخ‌ها 

در جهان به‌شمار می‌رود از جمله تعرفه‌های 
۲۵ درصدی برای خرید انرژی روسیه توسط 
هند. لایحه‌ای که سناتور لیندزی گراهام 
ارائه کرده، تعرفه ۵۰۰ درصدی بر خرید 

ثانویه و فروش مجدد نفت روسیه را پیشنهاد 
می‌دهد. این پیشنهاد در کمیته روابط 

خارجی سنا تقریباً حمایت کاملی دارد.
گراهام و سناتور ریچارد بلومنتال به‌طور 
مشترک »قانون تحریم روسیه ۲۰۲۵« را 
معرفی کرده‌اند که به‌دنبال اعمال تعرفه‌ها و 
تحریم‌های ثانویه علیه »کشورهایی است که 
به تأمین مالی جنگ بربرمنشانهٔ آقای پوتین 
در اوکراین ادامه می‌دهند«. این طرح قانونی 

۸۵ حامی )cosponsor( در سنا دارد.
گراهام و بلومنتال در بیانیهٔ مشترکی در 
ماه ژوئیه گفته بودند: »رئیس‌جمهور ترامپ 
و تیم او اقدام قدرتمندی انجام داده‌اند و 
رویکرد جدیدی را برای پایان دادن به این 
حمام خون میان روسیه و اوکراین اجرا 
کرده‌اند. با این حال، چکش نهایی برای پایان 
این جنگ، تعرفه‌هایی است علیه کشورهایی 
مانند چین، هند و برزیل که با خرید نفت و 
گاز ارزان روسیه، ماشین جنگی آقای پوتین 

را سر پا نگه می‌دارند.«

»فاطمه خادم شیرازی« در 
یادداشتی برای دیپلماسی ایرانی 
واقع  بگرام،  هوایی  پایگاه  می‌نویسد؛ 
در کمتر از یک ساعت فاصله از 
نفوذ  و  از حضور  تاریخی  نمادی  کابل، 
قدرت‌های خارجی در افغانستان است. 
کمک  با   ۱۹۵۰ دهه  در  ساخته‌شده 
شوروی و سپس توسعه‌یافته توسط 
نیروهای آمریکایی پس از ۲۰۰۱، این 
پایگاه نه تنها از نظر نظامی بلکه به 
عنوان یک کانون سیاسی و نماد حضور 
بین‌المللی در منطقه ایفای نقش کرده 
است. بگرام که زمانی بزرگ‌ترین 
پایگاه هوایی آمریکا در آسیای مرکزی 
برای  حیاتی  نقطه‌ای  به  اکنون  بود، 
آمریکا  افغانستان،  ژئوپلیتیک  آینده 

و رقبای منطقه‌ای‌اش بدل شده است.
ادعای دونالد ترامپ مبنی بر تلاش برای 
بازپس‌گیری بگرام پس از خروج شتابزده 
آمریکا در تابستان ۲۰۲۱، نشان‌دهنده تاکید 
 ویژه بر اهمیت استراتژیک این پایگاه است. 
نزدیکی بگرام به تاسیسات هسته‌ای چین 
و موقعیت آن در تقاطع جنوب، مرکزی 
و غرب آسیا، بگرام را به کلیدی راهبردی 
برای نظارت، کنترل و مقابله با تهدیدات 

متعدد تبدیل کرده است.
این  بازپس‌گیری  بارها  ترامپ 
پایگاه را نه تنها به عنوان اقدامی علیه 
طالبان بلکه به مثابه مانعی در برابر 
 گسترش نفوذ چین معرفی کرده است. 
این موضوع تأکیدی بر رقابت پیچیده 

آمریکا با بازیگران منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای 
است که هرکدام منافع و نگرانی‌های خاص 

خود را دارند.
از منظر طالبان، بگرام نه تنها نماد 
اشغال بلکه یک هدف استراتژیک در دفاع 
از حاکمیت ملی تلقی می‌شود. موضع 
رسمی طالبان بر عدم پذیرش حضور 
نظامی خارجی و تاکید بر روابط سیاسی و 
اقتصادی بدون بخش نظامی، چالشی جدی 
برای هرگونه بازگشت نظامی آمریکا به این 

پایگاه است. 
در عین حال، طالبان در تلاش است 
با حفظ تعامات دیپلماتیک محدود و 
بهره‌گیری از رقابت‌های منطقه‌ای )مانند 
روابط با چین و روسیه( مشروعیت خود را 
تقویت کند. تلاش آمریکا برای بازپس‌گیری 
بگرام می‌تواند این تعادل شکننده را به 
مخاطره بیندازد و منجر به تنش‌های جدید 

منطقه‌ای شود.
از سوی دیگر، تهدید فزاینده گروه‌های 
تروریستی مانند داعش خراسان و 
القاعده، مسئولان و کارشناسان آمریکایی 
را از افزایش ناامنی و استفاده مجدد 
این پایگاه به عنوان کانون عملیات 
است.  کرده  نگران   ضدتروریستی 
بگرام با تجهیزات نظامی گسترده، باندهای 
پروازی بلند و موقعیت مرکزی خود امکان 
به تهدیدهای منطقه‌ای  واکنش سریع‌تر 
را فراهم می‌کند؛ چیزی که پایگاه‌های 
فعلی آمریکا، به دلیل فاصله زیاد، ندارند. 
اما بازپس‌گیری این پایگاه بدون درگیری، 

تأمین امنیت پایدار و توافق سیاسی 
طولانی‌مدت ناممکن و بسیار پرهزینه است.
بازسازی بگرام نه تنها بار مالی سنگینی 
دارد، بلکه پیامدهای سیاسی و بین‌المللی 

گسترده‌ای به همراه دارد. 
این اقدام می‌تواند روابط آمریکا با 
طالبان، کشورهای همسایه و بازیگران 
کلیدی منطقه را به شدت تحت تأثیر 
قرار دهد و سیاست‌های منطقه را وارد 
مرحله‌ای حساس و پرتنش کند. هم‌زمان، 
باید هزینه‌های ناشی از تنش‌های داخلی 
در آمریکا، دادوستدهای سیاسی، و واکنش 
افکار عمومی داخلی را نیز در نظر گرفت. 
آمریکا در این نقطه با یک موازنه ظریف 
میان منافع استراتژیک منطقه‌ای، ضرورت 
مقابله با تهدیدات هسته‌ای و تروریستی و 

هزینه‌های سیاسی و نظامی قرار دارد.
در ابعاد گسترده‌تر، بگرام به نمادی از 

تغییرات ژئوپلیتیک در آسیای مرکزی 
تبدیل شده است؛ جایی که رقابت 
قدرت‌های بزرگ به طور مستقیم بر سر 
کنترل مسیرهای انرژی، نفوذ سیاسی و 
بازپس‌گیری  دارد.  منطقه جریان  امنیت 
یا حتی تلاش برای بازپس‌گیری پایگاه، 
سیگنال مهمی به بازیگران منطقه‌ای مثل 
چین، روسیه، ایران، هند و پاکستان ارسال 
خواهد کرد که منافع آنها را دستخوش 

تغییرات می‌کند.
در نهایت، بگرام فراتر از یک پایگاه نظامی 
ساده است؛ مرکز ثقل بازی قدرت‌های 
بزرگ، آزمون سیاست‌های منطقه‌ای و 
نماد نقطه تماس میان منافع ملی، امنیتی 
و سیاسی داخلی و بین‌المللی است. هر 
تصمیم درباره این پایگاه، پیامدهای عمیق 
و بلندی دارد که تأثیرش را در سال‌ها و 

دهه‌های آینده منطقه شاهد خواهیم بود

اندیشکده شورای روابط خارجی ارزیابی کرد

شکاف میان سیاست‌ها، راهبردها و اولویت‌های آمریکا

لایحه ترامپ علیه تجارت ایران و روسیه 

بگرام، کانون تقابل ژئوپلیتیکی در قلب آسیا


